
1. 0에서 5까지 수가 적힌 6장의 카드가 있다. 이 중에서 2장을 뽑아 두
자리의 정수를 만들 때, 30 이하의 정수가 나올 확률은?

①
1

5
②

9

25
③

11

25
④

18

25
⑤

3

5

두자리정수를만들수있는모든경우의수는 5×5 = 25 (가지)
30 이하의 정수가 나오는 경우는 11 (가지)

∴ (확률) =
11

25

해설



2. x는 주사위를 던져서 나오는 눈의 수이다. 이때,
12

x
가 정수가 되는

경우의 수로 옳은 것은?

① 1가지 ② 2가지 ③ 3가지

④ 4가지 ⑤ 5가지

12

x
가 정수가 되는 경우는 x가 12의 약수이어야 한다.

따라서 x는 1, 2, 3, 4, 6으로 5가지이다.

해설



3. 1, 2, 3, 4, 5, 6의 숫자가 적힌 카드가 있다. 이 중에서 3장의 카드를
뽑을 때, 반드시 1이 적힌 카드를 뽑는 경우의 수는 몇 가지인가?

① 3가지 ② 9가지 ③ 10가지

④ 21가지 ⑤ 30가지

1이 적힌 카드를 반드시 뽑아야하므로
2, 3, 4, 5, 6 중 2개의 카드를 뽑으면 된다.

5개의 카드 중 순서에 관계없이 2개를 택하는 방법은
5 × 4
2 × 1 =

10(가지)이다.

해설



4. A, B, C, D, E, 5 명의 학생이 있습니다. A 가 맨 앞에 서는 경우의
수는?

① 12 가지 ② 24 가지 ③ 36 가지

④ 48 가지 ⑤ 64 가지

A 를 맨 앞에 고정시키고 B, C, D, E 네 사람을 한 줄로 세우는
경우의 수이다. 따라서 4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지)이다.

해설



5. A, B, C, D의 네 종류의 가방 중 두 종류를 진열하려고 할 때, B를
포함하여 진열 할 확률은?

①
1

6
②

1

3
③

1

2
④

2

5
⑤

3

7

전체 경우의 수는
4 × 3
2

= 6(가지)

B를 포함한 경우: 3가지

∴
3

6
=

1

2

해설



6. 두 개의 주사위를 동시에 던져서 나온 눈의 수를 각각 a, b 라 할 때,
방정식 ax − b = 0 의 해가 1 또는 6 일 확률은?

①
1

36
②

7

36
③

4

9
④

1

9
⑤

1

12

ax − b = 0 의 해가 1 또는 6 이므로
b
a
= 1, 6 이 된다.

b
a
= 1

인 경우는 (a, b) = (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)

으로 6 가지이고,
b
a
= 6 인 경우는 (1, 6) 의 1가지이다.

따라서 확률은
7

36
이다.

해설



7. 1 에서 15 까지 각각 적힌 15 장의 카드 중에서 한 장을 뽑을 때, 다음
중 옳은 것을 고르시오.

① 0 이 뽑힐 확률은
1

15
이다.

② 16 이상의 수가 뽑힐 확률은
1

15
이다.

③ 18 의 약수가 뽑힐 확률은
1

3
이다.

④ 2 가 뽑힐 확률은
2

15
이다.

⑤ 1 이 뽑힐 확률은 1 이다.

① 0 이 뽑힐 확률은 0 이다.
② 16 이상의 수가 뽑힐 확률은 0 이다.
③ 18 의 약수 중 카드에 적힌 수는 (1, 2, 3, 6, 9) 5 가지 이므로

5

15
=

1

3
이다. (⃝)

④ 2 가 뽑힐 확률은
1

15
이다.

⑤ 1 이 뽑힐 확률은
1

15
이다.

해설



8. 한 개의 주사위를 두 번 던질 때, 한 번 이상 짝수의 눈이 나올 확률을
구하여라.

①
1

3
②

3

4
③

5

6
④

11

12
⑤

5

18

(한 번 이상 짝수의 눈이 나올 확률)

= 1 − (두 번 모두 홀수의 눈이 나올 확률)

= 1 − 1

2
× 1

2
=

3

4

해설



9. a, b, c, d 의 문자를 사전식으로 배열할 때, cadb 는 몇 번째인가?

① 14 번째 ② 15 번째 ③ 16 번째

④ 17 번째 ⑤ 18 번째

a 또는 b 가 맨 앞에 오면 어떤 다른 문자가 와도 cadb 보다 사전
식 배열은 앞선다.
a×××인경우는 3×2×1 = 6 (가지), b×××인경우는 3×2×1 = 6

(가지)
또한, c 가 앞에 오는 경우는 사전식으로 배열하면 cabd , cadb,
· · ·
따라서 cadb 는 사전식으로 배열할 때, 6 + 6+ 2 = 14 (번째)에
온다.

해설



10. 서로 다른 5 개의 문자 a, b, c, d, e 를 모두 한 번씩만 사용한 단어를
사전식으로 나열할 때, cdeab 는 몇 번째의 단어인지 구하면?

① 63 번째 ② 64 번째 ③ 65 번째

④ 66 번째 ⑤ 67 번째

㉠ a 인경우의수 : b , c , d , e 4개의문자를일렬로
나열하는 경우이므로 4 × 3 × 2 × 1 = 24 (개)

㉡ b 인 경우의 수 : ㉠과 같이 24 개

㉢ ca 인 경우의 수 : b , d , e 3 개의 문자를 일렬로
나열하는 경우이므로 3 × 2 × 1 = 6(개)

㉣ cb 인 경우의 수 : a , d , e 3 개의 문자를 일렬로
나열하는 경우이므로 3 × 2 × 1 = 6(개)

㉤ cda 인경우의수 : b , e 2개의문자를일렬로나열하는
경우이므로 2 × 1 = 2(개)

㉥ cdb 인 경우의 수 : a , e 2 개의 문자를일렬로 나열하는
경우이므로 2 × 1 = 2(개)
㉥의 다음 문자가 cdeab 이므로 24 + 24 + 6 + 6 + 2 + 2 = 64

에서 cdeab 는 65 번째의 단어이다.

해설



11. 다음 그림과 같은 다트판이 있다. 다트를 한
번 던져서 색칠한 부분에 맞힐 확률로 옳은 것
은?

①
13

15
②

7

19
③

9

20
④

19

22
⑤

21

22

(구하는 확률)

=
π × 22 × 3

5
+
{
π × (2 + 2)2 − π × 22

}
× 2

5
π × (2 + 2)2

=

12

5
π+

24

5
π

16π

=

36

5
16

=
9

20

해설



12. △ABC 에서 점 I 는 내심일 때, ∠x + ∠y의 크
기는?

① 190 ° ② 191 ° ③ 192 ° ④ 194 ° ⑤ 198 °

△ABC에서 ∠IAB = ∠IAC = a,
∠ABI = ∠CBI = b라 하자.
2∠a + 2∠b + 72 ° = 180 °
∴ ∠a + ∠b = 54 °
∠x + ∠y = (∠a + 72 °) + (∠b + 72 °) = ∠a + ∠b + 144 ° = 198 °

해설



13. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 두 원은 각각 △ABC, △ACD
의 내접원이다. 두 접점 E, F 사이의 거리는 ?

① 7cm ② 8cm ③ 9cm ④ 10cm ⑤ 11cm

AE 를 x 라 하면
(15 − x) + (6 − x) = 13 ∴ x = 4(cm)

AE = CF = 4(cm) 이므로
∴ EF = 15 − (4 + 4) = 7(cm)

해설



14. 다음 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이다. ∠ABO + ∠ACO 의 크기
는?

① 40° ② 45° ③ 50° ④ 55° ⑤ 60°

보조선 OA 를 그으면
∠OAB = ∠OBA
∠OAC = ∠OCA 이므로
∠ABO + ∠ACO = ∠OAB + ∠OAC = ∠BAC = 55° 이다.

해설



15. 다음그림에서점 O는 △ABC의외심이고, ∠AOB : ∠BOC : ∠COA =

2 : 3 : 4일 때, ∠BAC의 크기를 구하면?

① 45 ° ② 50 ° ③ 55 ° ④ 60 ° ⑤ 65 °

∠BOC = 360◦ × 3
9 = 120 °이므로

∠BAC =
1
2 × ∠BOC = 60 °

해설


